

# ЛИТЕРАТУРНАЯ ГАЗЕТА

ОРГАН ПРАВЛЕНИЯ СОЮЗА СОВЕТСКИХ ПИСАТЕЛЕЙ СССР

№ 133 (3317)

Воскресенье, 7 ноября 1954 г.

Цена 40 коп.

Под знаменем Маркса—Энгельса—Ленина—Сталина, под руководством Коммунистической партии — вперед, к победе коммунизма!



Президиум торжественного заседания Московского Совета 6 ноября 1954 года. На снимке (слева направо): товарищи М. З. Сабуров, А. И. Микоян, Л. М. Каганович, Н. Н. Шаталин, Н. А. Булганин, П. Н. Поспелов, В. М. Молотов, М. А. Суслов, Н. С. Хрущев, М. Г. Первухин, Н. М. Шверник, Г. М. Маленков, К. Е. Ворошилов, М. А. Яснов, А. Н. Несмиянов, И. В. Капитонов, П. Т. Комаров, А. М. Пузанов, Е. А. Фурцева, В. В. Гришин, Н. В. Попова, И. Ф. Тевоян, О. И. Демянцева.

Фото А. Устинова и Ф. Кислова

## 37-Я ГОДОВЩИНА ВЕЛИКОЙ ОКТЯБРЬСКОЙ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЙ РЕВОЛЮЦИИ

Доклад тов. М. З. САБУРОВА на торжественном заседании Московского Совета 6 ноября 1954 года

Сегодня народы Советского Союза и трудящиеся всего мира празднуют 37-ю годовщину Великой Октябрьской социалистической революции, открывшей новую эру всемирной истории — эру перехода человечества к свободной, мирной и счастливой жизни.

Тридцать семь лет назад под руководством Коммунистической партии во главе с гением человечества В. И. Лениным рабочий класс нашей страны союзом с трудовым крестьянством совершил социалистическую революцию. В результате победы революции была свернута власть помещиков и капиталистов и создано первое в мире советское социалистическое государство. Наш народ стал подлинным хозяином своей судьбы, сознательным творцом новой, свободной жизни.

Великая сила и непобедимость Октябрьской социалистической революции состоит в том, что она открыла перед трудящимися массами возможность во всей широте проявить все их способности, всю их созидающую роль, как подлинных творцов истории. Октябрьская революция и построение социализма в нашей стране показали, что именно широким народным массам принадлежит решавшая роль в победе над старым миром, в создании социалистического общества.

Октябрьская революция имеет величайшее историческое значение для народов не только нашей страны, но и всего мира. Она показала всем угнетенным народам мира путь к освобождению от империалистического рабства, вселила в сознание трудящихся всех стран уверенность в своих силах и в победе своего дела.

В память народов всех стран вечно живет сознание того, что Октябрьская революция подняла знамя мира и указала путь выхода из первой мировой войны. Первое, что сделал советский народ, получив в свои руки власть, — принял предложенный великим Лениным исторический декрет о мире.

Сплененные вокруг Коммунистической партии и Советского Правительства народы нашей Родины встречают тридцать седьмую годовщину Великого Октября в обстановке нового подъема экономики и культуры в нашей стране. Успехи советского народа радуют трудящихся стран народной демократии, укрепляют солидарность народов всего мира, их боевое единство в борьбе за мир и демократию.

\*\*

За истекший год после тридцати шестой годовщины Октябрьской революции советский народ добился новых достижений в всех областях коммунистического строительства. Эти успехи показывают, что политика Коммунистической партии и Советского Правительства, основанная на глубоком познании законов общественного развития, направлена на дальнейшее мощное развитие производительных сил советского общества, на повышение материального и культурного благосостояния трудящихся.

Героический труд советского народа обеспечивает непрерывный рост нашей социалистической промышленности. Пятый пятилетний план предусматривал увеличение промышленной продукции за пять лет примерно на 70%. Выполнение заданий пятилетнего плана показывает, что уже за четыре года (1951—1954 гг.) промышленная продукция увеличится по сравнению с 1950 годом на 63%. Это означает, что пятилетний план по промышленности будет выполнен досрочно. Будет также досрочно выполнен пятилетний план по грузообороту железнодорожного транспорта.

За истекшие 10 месяцев 1954 года наша промышленность перевыполнила государственный план. Производство промышленной продукции за это время по сравнению с соот-

ветствующим периодом прошлого года увеличилось более чем на 12%.

Великий Ленин, разрабатывая основные положения о путях построения коммунистического общества, указывал, что тяжелая промышленность является основой всех социалистической экономики, что без тяжелой индустрии нельзя оснастить новой, вполне современной техникой все отрасли народного хозяйства и невозможно обеспечить независимость, самостоятельность нашей Родины. Поэтому наша партия и Советское Правительство принимают меры тому, чтобы производство металла и электротехники, добывающей промышленности и производства машин развивались быстрыми темпами. Если в 1954 году вся промышленная продукция страны увеличивается по сравнению с 1940 годом в 2,8 раза, то тяжелая промышленность возрастает за это же время в 3,4 раза.

Важнейшим условием роста всех отраслей народного хозяйства является дальнейшая электрификация страны. В 1954 году будет выработано электроэнергии в 3 раза больше, чем в 1940 году. За четыре года пятой пятилетки введены в действие мощные гидроэлектростанции: Верхне-Свирская, Чиммерская, Усть-Каменогорская, Гюмешская, Маткожинская, Минчечеуровская и частично Камская. Полным ходом идет строительство крупнейших в мире гидроэлектростанций на Волге — Куйбышевской и Стalingрадской. Сооружаются гидроэлектростанции на Ангаре, Оби и другие.

Опираясь на успехи в развитии тяжелой промышленности и транспорта, Партия и Правительство выработали широкую программу подъема производства предметов народного потребления с тем, чтобы уже в ближайшие годы в достаточном количестве удовлетворить растущие потребности трудящихся масс. В текущем году уже положено начало практическому выполнению этой программы. В 1954 году будет произведено более 5,5 миллиарда метров хлопчатобумажных тканей, на 6% больше, чем в 1953 году и на 43% больше, чем в 1950 году; ширстяных тканей 212 миллионов метров, на 17% больше, чем в 1953 году и на 56% больше, чем в 1950 году; шелковых тканей 520 миллионов метров, на 30% больше, чем в 1953 году и в 4 раза больше, чем в 1950 году. Значительно возрастает выпуск в текущем году и других товаров народного потребления.

Партия и Правительство ставят своей задачей еще большие производственные промышленных и продовольственных товаров и притом высокого качества.

Главным звеном в решении исторической задачи по крупу по объему производства товаров народного потребления является дальнейшее углубление социалистического сельского хозяйства. В решении сенаторского (1954 г.), фермерско-марковского и ионинского (1954 г.) Центральных Комитетов БПСС намечены необходимые и неотложные меры, обеспечивающие быстрый рост сельского хозяйства. Ближайшими из этих мер являются: повышение урожайности всех сельскохозяйственных культур, более полное рациональное использование земли и машин, освоение больших массивов плодородных целинных и залежных земель, увеличение производства зерна, рост поголовья и продуктивности животноводства, усиление роли МТС в подъеме колхозного производства и всемерное развитие сельского хозяйства.

Огромную роль призвано сыграть дальнейшее организационно-хозяйственное укрепление колхозов. Применение этих мер позволит в кратчайшие сроки ликвидировать отставание ряда отраслей земеделия и животноводства.

Советский народ, руководимый Коммунистической партией, с исключительным энтузиазмом ведет борьбу за прорыв в жизнь этих мероприятий. В районах освоения це-

левых и залежных земель добровольно выехали и приступили к работе в колхозах, МТС и совхозах более 150 тысяч квалифицированных рабочих, инженеров, агрономов и зоотехников. С каждым годом Советское Правительство усиливает техническое оснащение всех отраслей сельскохозяйственного производства, направляя в колхозы, МТС и совхозы огромное количество новейшей техники. Только за девять месяцев 1954 года сельское хозяйство получило 134 тысячи тракторов (в 15-сильном исчислении), 81 тысячу грузовых автомобилей, 26 тысяч зерновых комбайнов, скошен 19 тысяч тракторных и самоходных сеноуборочных, 9 тысяч картофелеворочечных комбайнов, а также большое количество других машин.

В этом году наша страна добилась значительных успехов в развитии сельского хозяйства. Посевные площади в стране увеличились в 1954 г. по сравнению с 1950 годом на 13%. В текущем году в ряде районов страны (юг Украины и районы Новолакия) созданы неслагоприятные условия погоды для урожая сельскохозяйственных культур. Несмотря на это, благодаря осуществлению выработанной Партией и Правительством широкой программы по повышению урожайности и освоению целинных и залежных земель, общий сбор урожая зерновых культур в 1954 году будет несколько больше, чем в 1953 году. В районах Западной Сибири хлеба будет собрано в два раза больше по сравнению с прошлым годом, в том числе на Алтае — почти в четыре раза, а в Казахской Республике — примерно на 35%.

Труженики сельского хозяйства совершили славный трудовой подвиг в текущем году, они значительно перевыполнили государственный план освоения новых земель, получивший всенародное одобрение. План освоения целинных и залежных земель в районах Казахстана, Сибири, Урала, Новолакия и Северного Кавказа, установленный на 1954—1955 годы, выполнен в этом году на 120%. Всехановано почти 17 миллионов гектаров целинных и залежных земель, а план посева в целинных и залежных землях выполнен на 157%. Учитывая накопленный опыт и реальные возможности, Коммунистическая партия и Советское Правительство призывают значительно расширить работы по посеву целинных и залежных земель. Поставлена большая важность задачи — довести уже в 1956 году посевые площасти на вновь осваиваемых землях до 28—30 млн. гектаров. Такой прирост посевых площадей примерно равняется всей посевной площасти Франции и Италии вместе взятых.

Делом большой государственной важности является дальнейший подъем животноводства. За истекший год несильно возросли поголовье всех видов продуктивного скота. Как известно, на 1 января 1953 года в стране было 24,3 миллиона коров, а к 1 октября 1954 года поголовье коров составило 27,5 миллиона голов, то есть увеличилось более чем на 3 миллиона, и почти достичь поголовья, которое было до войны. Увеличилось также за минувший год поголовье крупного рогатого скота, свиней и овец в личной собственности колхозников, рабочих и служащих. Однако, насущные интересы страны требуют, чтобы все партийные и советские организации больше привлекли заботы о развитии животноводства. Нельзя мириться с тем, что в прошлом году вследствие неудовлетворительных условий зимовки скота в колхозах ряда районов поголовье скота не только не увеличилось, а даже несильно сократилось. Для предстоящего зимнего периода надо создать необходимые запасы кормов, добиться полного сохранения молодняка и повышения продуктивности животноводства с тем, чтобы увеличить производство мяса, масла, молока, шерсти и другой продукции, необходимой для населения.

Великую силу и жизненность социалистического сельского хозяйства ярко демонстрирует открывшаяся в этом году Всесоюзная сельскохозяйственная выставка. Представляя собой всенародную школу, выставка пропагандирует достижения сельскохозяйственной науки в СССР, передовой опыт колхозов, МТС и совхозов, опыт новаторов производства. У нас есть еще немало отстающих хозяйств, которые плохо, нерационально используют землю, получают низкие урожаи, имеют недостаточную продуктивность животноводства. Огромное значение выставки состоит в том, что она, показывая прогрессивные методы работы передовых хозяйств, содействует внедрению их во все остальные колхозы, МТС и совхозы.

Успехи в развитии промышленности и сельского хозяйства привели к дальнейшему повышению материального благосостояния тружеников. Коммунистическая партия и Советское Правительство в области внутренней политики считают главной задачей максимального удовлетворения непрерывно растущих материальных и культурных потребностей советского народа.

За четыре года пятой пятилетки численность рабочих и служащих в народном хозяйстве СССР значительно возросла и достигла к концу 1954 года 47 миллионов человек. При этом реальная заработная плата рабочих и служащих возрастает, примерно, на 74% по сравнению с 1940 годом, а с учетом роста государственных затрат на культурное и социально-бытовое обслуживание населения все доходы рабочих и служащих за этот период увеличиваются почти в два раза. Советское Правительство систематически проводит меры по повышению жизненного уровня народа и, в частности, снижение государственных розничных цен на товары. На протяжении 1947—1954 годов розничные цены снизились семь раз. В результате розничные цены в 1954 году ниже цен 1947 года в 2,3 раза. Цены колхозного рынка за тот же период снизились почти в 4 раза. Это вызвало значительный рост покупательской способности населения.

В связи с этим необходимо было принять меры по дальнейшему развертыванию товарооборота и расширению производства товаров народного потребления. Увеличение производства предметов народного потребления вызвало значительный рост товаров для продажи населения. Рыночные фонды этих товаров в 1954 году увеличились по сравнению с 1950 годом в следующих размерах: мясопродуктов и масла животного — почти в 1,6 раза, масла растительного — почти в 2 раза, хлопчатобумажных шерстяных, льняных и шелковых тканей — на 66%, мебели — в 2,9 раза.

По повышению материального благосостояния тружеников огромное значение имеет улучшение их жилищных условий. Пятилетний план предусматривает рост капитальных вложений в жилищное строительство, примерно, в два раза по сравнению с прошлой пятилеткой. Уже за четыре года пятилетки эти вложения возросли в 1,8 раза. За четыре года в городах и рабочих поселках по государственному жилищному строительству будет построено новых жилых домов общей площасти 86 млн. квадратных метров. Кроме того населением городов и рабочих поселков за счет собственных средств и с помощью государственного кредита будет построено новых жилых домов общей площасти свыше 30 млн. квадратных метров. Однако, достигнутые успехи не могут удовлетворить наши возрастающие потребности. Коммунистическая партия и Советское Правительство будут настойчиво добиваться дальнейшего улучшения жилищных условий трудающихся.

(Окончание на 2-й стр.)

# 37-я ГОДОВЩИНА ВЕЛИКОЙ ОКТЯБРЬСКОЙ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЙ РЕВОЛЮЦИИ

Доклад тов. М. З. САБУРОВА на торжественном заседании Московского Совета 6 ноября 1954 года

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

О подъеме жизненного уровня трудящихся масс свидетельствует также непрерывный рост фондов социального страхования рабочих, служащих и фондов социального обеспечения различных слоев населения. В связи с общим укреплением общественного хозяйства колхозов, повышением заготовительных и закупочных цен на сельскохозяйственные продукты, снижением налогов на ликвидацию недомоганий прошлых лет в текущем году возросли реальные доходы крестьян.

Немалые успехи достигнуты в повышении культурного уровня трудящихся СССР. Численность учащихся в школах, техникумах и вузах с каждым годом возрастает. На первый курс высших школ в нынешнем году пришло свыше 450 тысяч человек — это самый большой прием за все время существования вузов в нашей стране.

Партия и Правительство неустанно проявляют заботу о развитии советской науки, о расцвете социалистической культуры, литературы, искусства, об умножении духовных богатств нашего народа.

Ленин учил, что коммунизм возникает как результат социальной преобразующей деятельности народных масс. Социалистическое сознание ускоряет движение советского общества вперед. Поэтому Коммунистическая партия придает огромное значение активной борьбе против остатков буржуазной идеологии, всех пережитков капитализма в сознании советских людей. Огромную роль в коммунистическом воспитании трудящихся играет наша советская литература, призывающая нести в массы идеи коммунизма, показывать передовую, прогрессивную, бичевать отсталое, выражать интересы народа, его героям, самоутверждение и творческие усилия. Предстоящий Второй Всесоюзный слезд советских писателей, который является важным событием жизни нашей общественности, должен наметить новые задачи на пути более плодотворного развития советской литературы.

Успешное выполнение поставленных Партией и Правительством задач в области дальнейшего развития промышленности, сельского хозяйства и повышения материального благосостояния и культурного уровня народа зависит от нашей работы, от правильной организации дела, от умения использовать все наши возможности и внутренние резервы. Следует помнить, что никакое решение, как бы хорошо оно ни было разработано, не может привести к достижению поставленной задачи, если нет активной, настойчивой борьбы за его осуществление.

Советский народ с чувством большого удовлетворения встретил мероприятия Партии и Правительства по дальнейшему развитию экономики нашей страны, ответил на них новым производственным подъемом. Воздвигавшая инициативу масс и организацию их творческую энергию, партийные, советские, комсомольские и профсоюзные организации должны шире развертывать соревнование в производственности и в сельском хозяйстве, за выполнение производственных планов, за повышение производительности труда и снижение себестоимости, за высокое качество продукции, настойчиво приводить в жизнь режим экономии.

Широко известно ленинское положение о том, что производительность труда в последнем счете является самым главным для победы нового общественного строя. Особенно подчеркивал В. И. Ленин важную роль повышения производительности труда для перехода нашей страны к коммунизму.

В 1954 году по сравнению с прошлым годом производительность труда в промышленности возрастает, примерно, на 7%, а по сравнению с 1950 годом — на 33%. Однако, надо признать, что такой темп роста производительности труда является недостаточным. В некоторых отраслях промышленности, в строительстве и в сельском хозяйстве еще недостаточно используется богатая техника, недостаточно широко внедряются новейшие достижения науки и техники, плохо устраются недостатки в организации труда и производства, медленно внедряется передовая практика.

Одним из крупных недостатков в работе промышленности является первоначальный выпуск продукции предприятиями. Многие заводы и фабрики работают перерывно и выпускают продукцию в течение месяца крайне неравномерно. В первой половине месяца предприятия работают на значительно более низком уровне, чем во второй половине месяца, что отрицательно сказывается на росте производительности труда в промышленности.

Партия и Правительство считают важнейшей задачей в области промышленности обеспечение более равномерной работы промышленных предприятий и выполнение производственной программы каждым заводом, фабрикой, шахтой, железнодорожной станцией.

У нас много еще непроизводительных затрат, излишне велики расходы на содержание управленического аппарата, немало имеется фактов нехозяйского, нерационального отношения к народному добру, неумение правильно использовать резервы, таящиеся в социалистическом производстве.

Надо решительно бороться с недостатками в работе, смело вскрывать и добиваться их устранения, умело преодолевать любые трудности. Наша сила в том и состоит, что мы не боимся вскрыть и критиковать свои недостатки. Честное признание своих недостатков и своевременное их устранение будет еще больше способствовать укреплению нашего советского строя.

Задачи дальнейшего развития социалистической экономики требуют укрепления трудовой дисциплины, страждущей контроля над мерой труда и мерой потребления, неуклонного использования принципа распределения по труду и усиления материальной заинтересованности работников в повышении производительности труда и росте общественного хозяйства. Вместе с тем особенно важно для социалистического общества правильное распределение трудовых ресурсов с тем, чтобы они были сосредоточены главным образом в сфере производства, то есть на фабриках, заводах, в колхозах, МТС и совхозах. В настоящее время, когда советский народ решает задачи неуклонного подъема уровня народного потребления, важнейшее значение имеет повышение доли труда в сфере материального производства и сокращение трудовых ресурсов в непроизводственной сфере. С этой целью и проводится у нас линия на сокращение государственного аппарата и упрощение его структуры.

Руководствуясь ленинскими принципами управления государством, Партия и Правительство стремятся к тому, чтобы наши государственный аппарат был как можно экономнее и доступнее для населения, ведут борьбу за искоренение канцеляризации, бюрократии и других проявленияй бирюкратии в наших учреждениях, за укрепление связей между звенями аппарата с широкими трудящимися массами.

Основатель Советского государства В. И. Ленин неоднократно указывал, что основой силы и крепости советского строя является союз рабочего класса и трудящегося крестьянства. В наше время союз рабочего класса и крестьянства Ленин видел высший принцип диктатуры пролетариата, неиссякаемый источник всех наших сил для успешного решения задач коммунистического строительства. Мероприятия Партии и Правительства по дальнейшему развитию промышленности и сельского хозяйства и повышению благосостояния народа будут способствовать еще большему упрочению союза рабочего класса и крестьянства, повышению экономической и политической мощи Советского государства.

Болгарийским завоеванием Октябрьской социалистической революции является создание и укрепление многонационального

государства. Октябрьская революция выразила искреннюю радость исторические усуги братского шестистотилюционного китайского народа, создала условия для экономического, политического и культурного подъема всех народов, населяющих нашу великую Родину. Последовательное осуществление народного Китая закрепило принятой недавно Всеобщей Конвенцией собранием народных представителей Конституцией Китайской Народной Республики, провозгласившей принципы строительства социализма в Китае.

Навсегда покончено с прежним положением китайского народа, когда иностранные империалисты в говоре с продажными китайскими реакционерами пытались великих народом, лишали его какой бы то ни было самостоятельной роли в решении международных вопросов. Вопреки сопротивлению международной реакции, прежде всего агрессивных групп СИАП, Китайская Народная Республика твердо вышла на международную арену, как подлинно великая держава и могучий фактор мира.

Наше внутреннее положение прочно, как никогда. Весь советский народ преисполнен твердой решимости трудиться во имя дальнейшего процветания своей социалистической Родины. Сплющенность народа вокруг Партии и Правительства, его несокрушимое морально-политическое единство являются залогом успешного продолжения Советского Союза, сплоченного в нерушимую дружбу под знаменем proletarskogo internationalizma.

Наше внутреннее положение прочно, как никогда. Весь советский народ преисполнен твердой решимости трудиться во имя дальнейшего процветания своей социалистической Родины. Сплющенность народа вокруг Партии и Правительства, его несокрушимое морально-политическое единство являются залогом успешного продолжения Советского Союза, сплоченного в нерушимую дружбу под знаменем proletarskogo internationalizma.

Огромный размах хозяйственного и культурного строительства в нашей стране, последовательные мероприятия Коммунистической партии и Советского Правительства, направленные на неуклонное повышение материального благосостояния советских людей, наглядно свидетельствуют о мире и спокойствии в нашем обществе.

Победа Великой Октябрьской социалистической революции впервые в истории человечества родилась государство, внутренняя и внешняя политика которого была целиком построена на службу интересов народных масс, делу мира и безопасности народов. Основные принципы этой политики, сформулированные великим Лениным, основаны на признании возможности мирного сосуществования социалистической и капиталистической систем, при наличии обюндного желания сотрудничать, при готовности выполнять взятые на себя обязательства, при соблюдении принципа равноправия и неимпериализма во внутреннем деле других государств.

Практика международных отношений за истекшие 37 лет убедительно показала, что между государствами с различным общественным устройством вполне возможно экономическое, политическое и культурное сотрудничество в их взаимных интересах. Имеется полная возможность такого сотрудничества и вперед в интересах укрепления всеобщего мира. Потому что это зависит от Советского Союза, то можно не сомневаться в том, что СССР и вперед будет строить свою политику на основе признания указанных принципов в отношении между государствами. Дело мира лишь выигрывало бы, если бы такие усилия Советского Союза встречали подобные же усилия со стороны других государств.

Борьба за мир и международную безопасность была и остается основой внешней политики Советского Правительства. Мы глубоко убеждены, что такая политика соответствует не только интересам народов Советского Союза и стран демократического лагеря, но и интересам народов всех других государств больших и малых.

Было бы неправильным, однако, рассматривать стремление Советского Союза к миру, как признак его слабости. Советское государство неоднократно и весьма убедительно доказывало, что оно умеет постоять за свои интересы и безопасность. Советские люди, в случае необходимости, умеют постоять за себя и с оружием в руках в борьбе против любого агрессора. Нет нужды приводить всем известные факты, о которых, несомненно, хорошо помнят не только наши друзья, но и наши недруги. В этой связи по меньшей мере страны, которые выиграли попытки некоторых деятелей в Соединенных Штатах Америки разогнать Советский Союз с так называемой «позиции силы». Такой языка никогда не применялся к успеху в отношениях с Советским Союзом. Тем более, он является неуместным в настолько время, когда СССР, даже не признав его врагом, еще более умножил свои силы

и когда вместе с Советским Союзом в борьбе за мир выступают величайшие государства Азии — Китайская Народная Республика, все народно-демократические страны, причем вступившие на путь строительства социализма и идущие нога в ногу с Советским Союзом в азиатской арене.

Было бы неправильным, однако, рассматривать стремление Советского Союза к миру, как признак его слабости. Советское государство неоднократно и весьма убедительно доказывало, что оно умеет постоять за свои интересы и безопасность. Советские люди, в случае необходимости, умеют постоять за себя и с оружием в руках в борьбе против любого агрессора. Нет нужды приводить всем известные факты, о которых, несомненно, хорошо помнят не только наши друзья, но и наши недруги. В этой связи по меньшей мере страны, которые выиграли попытки некоторых деятелей в Соединенных Штатах Америки разогнать Советский Союз с так называемой «позиции силы». Такой языка никогда не применялся к успеху в отношениях с Советским Союзом. Тем более, он является неуместным в настолько время, когда СССР, даже не признав его врагом, еще более умножил свои силы



территории других стран за многие тысячи километров от границ Соединенных Штатов.

Интересы укрепления мира выдвигают в настоящее время как одну из наиболее важных и злободневных проблем — сокращение вооружений и запрещение атомного и водородного оружия. Решение этих задач могло бы существенно сократить военные расходы, уменьшить налоговое бремя, которое всей своей тяжестью ложится на плечи трудящихся. Оно, несомненно, привело бы к коренному улучшению всей международной обстановки.

Подчинение и использование атомной энергии — великое достижение человеческого гения, открывшее огромные перспективы в деле дальнейшего развития производительных сил общества. Однако не секрет, что влиятельные круги некоторых стран задались целью поставить атомную энергию на службу планам войны. Жизненные интересы народов требуют того, чтобы использование атомной энергии для целей разрушения и массового истребления людей было бы строжайше запрещено, чтобы эта могучая сила природы применялась бы исключительно в интересах созидания, в инте-

ресах прогресса человечества. Как известно, советская наука уже добилась выдающихся результатов в деле использования атомной энергии в мирных целях: в СССР уже работает электростанция на атомной энергии.

Советский Союз не ослабляет своих усилий в борьбе за запрещение атомного оружия. В прямой связи с этой позицией Советского Союза находится внесенный советской делегацией в Организацию Объединенных Наций на рассмотрение Генеральной Ассамблеи проект основных положений международной конвенции (договора) о запрещении атомного, водородного других видов оружия массового уничтожения с изъятием их из вооружений государства, о существенном сокращении вооружений и установлении международного контроля за осуществлением этих решений. Преложение Советского Союза предусматривает конкретные, практические мероприятия для решения этих вопросов.

Мы можем с доводствием отметить, что это новое предложение Советского Союза встречено благожелательно самыми широкими кругами мировой общественности. Однако, вместе с тем, нельзя не признать, что в настолько время одних заявлений о важности последнего предложения Советского Правительства мало. Требуется более решительная и активная борьба против попыток создать новый тунец в решении этих вопросов, искусственно создавать помехи к соглашению и пытаться не замечать того, что сближает позиции стран в переговорах по этим важным вопросам.

Нельзя также всерьез заниматься разговорами о разоружении и одновременно расширять двери перед реваншистскими силами в Западной Германии, восстановливая германский милитаризм. В памяти народов Европы еще живы воспоминания о дних кровавого господства гитлеровцев.

В свете фактов недавнего прошлого ничего, кроме негодования широких общественных кругов, не могут вызвать маевки сторонников возрождения милитаризма в Западной Германии. В этой связи нельзя пройти мимо решений по германскому вопросу, принятых на Лондонском и Парижском сепаратных совещаниях западных держав.

Вопреки взятым на себя совместно с Советским Союзом обязательствам не допускать возрождения германского милитаризма, правительства США, Англии, Франции, Италии, волю народов к миру, вступили в сепаратный говор с западногерманскими милитаристами и реваншистами о восстановлении вермахта (армии) в Западной Германии. На первых порах парижские соглашения о ремилитаризации Западной Германии предусматривают создание полуимпериальной западногерманской армии. Но уже теперь бонинское правительство не скрывает наличия у него планов организации гораздо большего количества корпусов и дивизий, чем это предусмотрено парижскими соглашениями.

На службу вооружению Западной Германии уже перешла ее промышленность, в том числе военная промышленность Рура, того самого Рура, который служил военным арсеналом гитлеровской Германии. Западная Германия не случайно находит миллиардные милитаристской и фашистской индустрии, открытую проповедующую новую войну против соседних с Германией европейских государств. Все большее влияние там приобретают те самые люди, которые еще вчера были организаторами гитлеровской агрессии против Франции, Польши, Чехословакии, Советского Союза и других миролюбивых государств.

Лондонские и парижские решения ведут, таким образом, в превращению Западной Германии в милитаристское государство. Нельзя упускать из виду и того, что, согласно парижским соглашениям, западногерманской армии получает возможность иметь на своем вооружении атомное оружие. Кроме того, в этих соглашениях прямо говорится, что в Западной Германии будут развернуты работы в области атомных исследований.

Правительство западноевропейских капиталистических стран, видимо, забывает о том, что вооружение Западной Германии представляет величайшую опасность для народов Европы и для всего человечества, так как милитаристски настроенные правящие круги Западной Германии наряду с другими видами вооружения будут скорее времени иметь и атомное оружие, которое они, несомненно, попытаются применить в своих реваншистских, агрессивных целях.

Некоторые близорукие политики в Западной Европе пропагандируют фальшивый тезис о том, будто после ратификации лондонских и парижских соглашений улучшится пансион на достижение соглашения четырех держав по германскому вопросу. Однако только наивные люди могут поверить в такое утверждение. В действительности, ратификация парижских и лондонских соглашений и проведение их в жизнь создадут новые преграды в соглашении по германской проблеме, углубят существующий раскол Германии на долгие годы, оставят германскую нацию в состоянии расчленения.

Интересы мира в Европе, как и интересы самого германского народа, требуют безоглядного восстановления единства Германии на миролюбивых и демократических началах и созиания системы коллективной безопасности в Европе. Эти интересы требуют также того, чтобы вместо организации замкнутых военных группировок с участием ремилитаризованной Западной Германии, в Европе была бы создана система коллективной безопасности. Такая система безопасности, созданная на основе совместных усилий всех европейских государств, отвечает жизненным интересам народов, ибо сохранение мира в Европе имело бы решающее значение для поддержания всеобщего мира.

Советские люди твердо уверены, что испытание жизнью может выдержать только такое решение той или иной международной проблемы, которое трезво учитывает происходящие в мире исторические перемены. Мы считаем, что именно этот принцип, приемлемый и выгодный для всех стран, независимо от их общественных систем, должен быть положен в основу решения неурегулированных международных проблем, в том числе в Европе и Азии.

Товарищи! Чем больший срок отдаёт нас от Великой Октябрьской социалистической революции, тем все более полно и всесторонне раскрывается ее гигантское преобразующее влияние на исторические судьбы всего человечества.

Славная тридцатисемилетняя история Советского государства с неисправимой силой показала неизменимые преимущества социализма над капитализмом и явилась подлинным торжеством величайшего учения Маркса-Энгельса-Ленина-Сталина.



## ЭТО НАШЕ ЗАВТРА

Выражение: «Советский Союз сегодня — это наше завтра» — стало одним из самых любимых у китайского народа. Оно точно отражает его волю, решимость итии к социализму по примеру Советского Союза.

Наши взоры устремлены на Советскую страну еще со времени Великой Октябрьской социалистической революции. Свет Октября озарил наши сердца. На сессии Всесоюзского собрания народных представителей товарищ Лю Шао-ци сказал:

«После окончания первой мировой войны и победы Великой Октябрьской социалистической революции в России китайский народ начал понимать, что капитализм не Запад все более идет к упадку; вместе с тем он видел великое сияние социализма... Передовые элементы китайского народа начали убеждаться в том, что разрешить китайский вопрос можно, лишь идя по пути социализма, а не капитализма».

Сияние Октябрьской революции всегда служило маяком китайскому народу!

Советский Союз беспрерывно вдохновлял и поддерживал в нас уверенность в победе народной революции. А ныне помощь Советского Союза укрепляет наши силы в строительстве социализма.

Когда я узнал из коммюнике о состоявшихся недавно в Пекине советско-китайских переговорах, мне захотелось пойти на Советскую выставку, чтобы пожать руки советским друзьям, от всей души обнять их. Хотелось пойти в только что открытое гостиницу для советских специалистов, выразить им свою благодарность! Выйти на улицу и благодарить каждого встреченного советского друга!

Я хочу написать о влиянии, которое оказывает на китайский народ советская литература. Мое желание вполне объяснямо: я ведь писатель.

В Китае есть народная поговорка: «Сердце сердцу весть подает». Эта поговорка вполне приложима к китайско-советской дружбе. В формировании наших сердечных отношений немалая роль принадлежит советской литературе. Китайский народ горячо любит советскую литературу. Еще по Октябрьской революции наш народ полюбил Толстого, Гоголя и других великих русских писателей. После Октябрьской революции передовая советская литература стала духовным учебником для китайской литературы. Герои советских романов и пьес стали нашими героями.

Произведения советской литературы помогли многим как бы воочию увидеть наше будущее. Мы идем к социализму, а советский народ уже привык к социализму. Советский китайский народ живут ныне одним дыханием. Мы понимаем советскую литературу и мы горячо желаем учиться у ее героев. Каждый новый перевод произведений советской художественной литературы заставляет ученическим биться бесчисленное количество сердец. Мы благодарны Советскому Союзу за все, что он помочь, благодарны советским писателям за их произведения.

Я не люблю цифры. Однако на этот раз не могу удержаться, чтобы не пересчитать лежащие на моем письменном столе вырезки из газет. Это мои личные вырезки, сделанные от случай к случаю. Вырезки эти говорят о чувствах рядовых читателей, о том, какую пользу приносло людям чтение литературных произведений.

Оказывается, здесь 36 отзывов о книге «Далько от Москвы», 35 отзывов о книге «Повесть о Зое и Шуре», 20 отзывов о



Трудодаром войны не заглушить голос народов!

## ВЕЛИКАЯ РЕАЛЬНОСТЬ

Нынешним летом, есть миссионеры, которые учат их смиреннию, и пантераторы, которые заставляют их канать землю...

Существуют ли еще эти гнусности, эти ужасы, это варварство и сегодня? Конечно. Но тогда зло было бессильным и его жертвы терпели самые жестокие страдания, самую тяжкую несправедливость без тени надежды, в варварской тьме не было и прослеска света. А сегодня даже самые могущественные из тех, кто зарабатывает на темноте и отсталости, дрожат от страха в сознании своей обреченности.

«Коммунизм — это агрессия!» — вопят голоса из мрака прошлого. Но разве вена — агрессии против земли? Разве солнце может называть агрессором за то, что под его лучами тает лед? Разве зеленый росток, тянувшийся к жизни, — агрессор? Хрупкая нежная травинка пробивает асфальт, стремится выйти на свет, на воздух... Нет, это агрессия, это жизнь бросает вызов смерти!

Весь мир изменился сегодня благодаря Октябрю семнадцатого года. Уже сам факт существования великой державы, которую создал В. И. Ленин, укрепила И. В. Сталин, которую строила вся дружная семья советских народов, вызывает злобу у одних, укрепляет мужество в сердцах других. Со существованием различных систем сопровождается соревнование этих систем.

Тот, кто в ярости ругает социалистический мир, тот вопит, что там разрушают порядок, уничтожают религию и мораль, что мир это — угроза для цивилизации. Да, социализм действительно «сокрушает порядок», но «порядок», основанный на несправедливости и гнете, да, социализм заставляет переоценять многие религиозные и моральные устои, сложившиеся в мире капитала для того, чтобы отвлечь внимание от страданий большинства людей, да, он дискредитирует ту цивилизацию, которая дает все блага жизни лишь ничтожному меньшинству. Социалистический мир борется неподымным оружием, и это оружие — его идеи, его прогресс, на глядя всем доказывающий, что возможна лучшая жизнь на земле. Да, он грозит разрушить старое, но только старое зло, старую несправедливость. Эксплуататоры боятся мысли о существовании, ибо не верят в силу своих собственных идей.

А теперь, чтобы заполнить один теплодар и оправдать расходы, пришлось сбывать всяких дальних кузенов и титулованных белых родственников по младшей линии. И даже на странах капиталистической прессы, там, где отведено место иллюстрированным сплетням, этому происшествию, по заслугам, уделили не больше внимания, чем любой другой увеселительной прогулке богатых бездельников...

Да, мир сильно изменился!.. Много тинь и грязи унесено течением много прибыль чистой, прозрачной воды с того дня, как русский народ восстал против бесчисленных несправедливостей, прекратил бойню первой мировой войны. «Всем! Всем! Всем!» — вззволнованно выстукивал телеграфист первую весть о Октябре. И эта весть дошла до всех — нет такого места на земле, нет такого уголка в сердцах людей, куда не проникла бы великая вдохновляющая сила Октябрьской революции.

О мире, о хлебе говорила эта весть — о самых насущных нуждах человечества. Эта весть говорила о счастье людей, об их духовной и культурной жизни, их человеческом достоинстве. Трудно теперешнему молодому поколению представить себе, насколько иначе смотрят сейчас весь мир на основные вопросы жизни, чем в те годы, когда их отцы были мальчишками.

Тогда война была делом королей, министров и генералов, которые начинали ее и кончали, склоняли на войне, добывая себе личную славу. Теперь же народы, по выражению И. В. Сталина, начинают понимать, что они могут взять дело мира в свои руки, а министры и генералы, как они ни кричат и ни хвалятся, еще не раз призываются, прежде чем затеять то, что их самих прикончат. Тогда социализм был мечтой мыслителей, передовых людей. Ныне он стал великой реальностью. Он уже победил в СССР. К нему, как видим, близок путь к империалистам, так безголовично, как это делал до 1917 года...

Китайский народ уверененным шагом идет по пути индустриализации, научного прогресса, повышения жизненного уровня. Индцец смотрит на китайцев и спрашивает: «а почему не я? Империализм бросяется в Африку, но от Мисса Доброй Надежды до Марокко, от Золотого Берега до Кении африканец тоже подымает голос и спрашивает: разве у меня меньше права на свободу, чем у Кореи либо Вьетнама, или чем у Англии и Франции? Никакой силой нельзя остановить этот процесс; захватив тело Гватемалы, Вашингтон потянул душу всей Латинской Америки...

Тысячелетиями, в борьбе и испытаниях, человек стремился построить разумное общество, создать такой строй жизни, где бы вместо людства была эта законом взаимная помощь людей. На протяжении жизни одного поколения начиная с 1917 года стали отчетливо вырисовываться черты такого общества. То, что казалось несбыточной фантазией, сделалось великой реальностью, буднями, естественным для сотен миллионов людей. В огромной части мира возникла совершенно новая жизнь. Этот мир чувствует себя единой семьей. И советский народ, народ Октября 1917 года, — старший брат в этой семье.

Айвор МОНТЕГО,  
английский публицист  
ЛОНДОН

## Прекрасен мир таких людей!

Как рассказать о чувствах, охватывающих меня в связи с приближением седьмого ноября? Такие чувства не легко выразить словами.

Я — американец, гражданин страны, которой дала жизнь революция,\* и вполне естественно поэтому, что я рад привнести свои поздравления народу другой страны в годовщину дня, когда он получил свободу. Этот день является праздником не только для народа Советского Союза. Это праздник всего человечества. Это символ высшего напряжения вековой борьбы человека за освобождение от гнета и страданий. Это день, славы для многих поколений борцов, отдавших все свои силы тому, чтобы сделать человека господином своего собственного судьбы. 7 ноября 1917 года человечество шагнуло из прошлого в будущее. Вот почему вместе с сотнями миллионов людей я так радуюсь этому дню.

Но не всегда смысл и значение этой знаменательной даты были для меня понятны так, как сейчас. В числе многих похвальных обычаях моей родины, к сожалению, пока еще нет обычая знакомить школьников со всеми фактами истории. В 1930 году, поступив в университет, я почти ничего не знал об Октябрьской революции 1917 года. Ни в начальной, ни в средней школе, где я учился прежде, учитель разумеется, никогда не касалась этого предмета. Впрочем, и в равной мере не припомню, чтобы о революции говорил кто-нибудь из моих университетских профессоров. Сейчас мне представляется совершенно невероятным, что можно было так хладнокровно скрывать это величайшее событие в истории. Хотя что же удивляется, ведь только спустя пятнадцать лет после Октябрьской революции правительство моей страны официально признало самый факт существования Советского Союза. Что касается меня, то я узнал о его существовании лишь немногим раньше, но не от учителя, а от родных. Мой отец, одаренный инженер и архитектор, был приглашен в Советский Союз в качестве специалиста по промышленному строительству, которому в первом пятилетнем плане уделывало большое место. Мать поехала с ним. И только тогда — мне даже недавно сейчас признаваясь в этом — я впервые осознал, что в России произошла революция.

Отец мой, человек очень добрый, но закосневший в своих представлениях, вовсе не был убежден, что революция оказалась успешной. «Это грандиозный эксперимент, — говорил он, — который, однако, не может дать положительных результатов, Рассея через всю страну, потому что их цель — во имя своих личных выгод поменять движение народных конгрессов в защиту мира (это

## КУБА, немецкий поэт ПОСЕЩЕНИЕ КРЕЙСЕРА „АВРОРА“

Старому большевику, первому секретарю ячейки РСДРП (большевиков) на крейсере «Аврора» в 1917 году, товарищу Т. Липатову.

Стальная гладь Невы, и крейсер встал, стальной.  
«Аврора», Октября бессмертная святыня, как молоды твой орлата в блузах синих,\* как славно прозвучал наивеоктябрьский твой!

Ты отыхаешь, вступив в историю простор, потоком вод и лет любви убаюкан. Победам нас уни, твоих далеких внуков.

Столица ты величав, чем собор, тебе всегда мы видим средь туманов. Твой старый командир, один из ветеранов, знакомится со мной:

— Липатов...  
Крейсер стих. Застенчив гармонь молчит в руках матроса, лишь ветер трогает стальные трости...

— Орудия?  
— Те самые. Из них ударили октябрьские раскаты.

\* Крейсер «Аврора» превращен в учебную базу нахимовцев.— Ред.

Перевод с немецкого Л. ГИНЗБУРГА



Крепкое пожатие двух рук символизирует сокровенное желание всего немецкого народа — воссоединение Германии в едином, демократическом и миролюбивом государстве.

Планкт от немецкой газеты «Нейе дейчланд»

он дожил до второй мировой войны, роль, которую сыграл в этой войне Советский Союз, наверно, убедила бы его в практическости русских и в положительных результатах их «эксперимента». Моя мать полностью сомневалась. Она бывала в советских школах, театрах, библиотеках, больницах, музеях, на заводах и фабриках; и виденного там оказалось достаточно, чтобы убедить ее в том, что «эксперимент» удался. Из длинных и обстоятельных писем, которые она мне писала из Советского Союза, я и погрузил свои первые сведения о достижениях революции 1917 года.

Произошли и другие события, которые помогли мне пополнить эти сведения. Когда я окончил университет, Соединенные Штаты еще находились в состоянии глубочайшего экономического кризиса. Советский Союз в это время успешно закончил первую пятилетку и уже вступил во вторую. Невольно напрашивалась вопрос: почему так? Едва ли дело тут в различии географических или климатических условий. Таких вопросов возникало все больше и больше, и постепенно все больше находилось ответов. Одни — подсказывались наблюдением над историческими событиями и собственным опытом. Мы видели, как Советский Союз предлагал создать систему коллективной безошибочности, чтобы сдержать надвигавшуюся уже черную лавину фашизма, отогнать угроzu опустошительной войны. Мы видели, как советские люди оказывали поддержку испанскому народу, раздираемому враждами предательства. И всякий, умевший смотреть и способный чувствовать, наблюдал Советскую страну, постепенно убеждался, что перед ним — общество, в котором движущей силой являются не корысть и не жестокая эксплуатация человека, но творчество и любовь к людям.

Ужас второй мировой войны подвергли это абстрактное понятие, а очень глубокое личное чувство. И ни разу не имел счастья побывать в Советском Союзе, но надеюсь сделать это, как только мое правительство разрешит мне вновь выезд за границу. Однако когда я думаю о величии и разнообразии делах советского народа, мне кажется, что я покажу руку многим, таким же, какими были в первом пятилетии, и склоняюсь к тому, чтобы убедить в Советском Союзе, что за люди живут в Советском Союзе. Старая поговорка гласит, что человеку приходит это утверждение. Когда я о них думал, мне вспоминаются слова Миранда из «Бури» Шекспира:

О чудо!  
Какие здесь красивые создания!  
Как род людской хороши! Прекрасен мир Таких людей!

Альберт КАН,  
американский писатель  
НЬЮ-ЙОРК

## СВЕТ С ВОСТОКА

Когда над миром загремел весенний гром великой Октябрьской бури, народ народостроительствовал подобием старшего брата — русского народа. Солнце Великой Октябрьской социалистической революции прокляло в души людей и согрело их надеждой на человеческую жизнь, на счастье.

К старой, извечной любви к русскому народу — нашему освободителю от турецкого ига — присоединилась любовь к новой России — свету свободы и сопричастности к всему миру. Россия Октябрьской революции прокляла в души людей идей Великого Октября в нашей стране, мечтала о тех днях, когда русские войска перейдут Дунай.

И вот Советская Армия перешла границы нашей родины.

Весь народ встречал своего дорогого старшего брата, которого он никогда не переставал жалеть.

Свет от первого подвига советских рабочих и крестьян, боролись за победу, идей Великого Октября. И с тех пор нет дня, когда бы свет с востока не озарял нашего национального солнца.

Свет с востока — свет Великой Октябрьской социалистической революции проникает в самые отдаленные уголки Болгарии. В нем мы черпаем силы. Вместе с советскими людьми чувствуем мы 37-ю годовщину Великой Октябрьской социалистической революции и преклоняемся перед подвигом тех, кто первыми в мире подорвали устои капитализма и установили советскую власть. Мы славим труд советских народов, построивших социалистическое общество и укладывавших человечество путем к счастливой жизни.

Д. МЕТОДИЕВ,  
болгарский писатель  
СОФИЯ

Следующий номер «Литературной газеты» выйдет 11 ноября 1954 г.

Главный редактор Б. РЮРИКОВ.  
Редакционная коллегия: Б. АГАПОВ, А. АНАСТАСЬЕВ, Н. АТАРОВ, Г. ГУЛИА, А. КОРНЕЧУЧК, В. КОРОТЕЕВ, В. КОСОЛАПОВ (зам. главного редактора), А. КРИВИЦКИЙ, В. ОЗЕРОВ (зам. главного редактора), К. ПАУСТОВСКИЙ, Н. ПОГОДИН, С. СМИРНОВ.

\* Речь идет о войне за независимость США.

Адрес редакции и издатель